

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

27 января - День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады

Уважаемые коллеги!

27 января отмечается **80 лет** как закончилась героическая оборона города на Неве. Это День воинской славы России – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год). Так стали называть этот день по просьбе самих блокадников с 2014 года.

Блокада Ленинграда (сейчас г. Санкт-Петербург) в ходе Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) проводилась немецкими войсками с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года с целью сломить сопротивление защитников города и овладеть им. Почти 900 дней сообщение с Ленинградом поддерживалось только по Ладожскому озеру и по воздуху. Противник вел непрерывные бомбардировки и артиллерийские обстрелы города, предпринимал многочисленные попытки захватить его. Немцы бросили значительные силы на то, чтобы прорвать оборону города. Но им не удалось сломить дух и сопротивление ленинградцев. Их вера в победу и самоотверженность помогли им выстоять и дать достойный отпор врагу. За время блокады Ленинграда от голода и обстрелов погибло не менее одного миллиона человек. В условиях блокады все ленинградцы от мала до велика трудились на оборонных предприятиях, воевали в дивизиях народного ополчения. Жизненной необходимостью было создание «дороги жизни», такое название дали ленинградцы ледовой трассе через Ладожское озеро, и это вовсе не поэтический образ, а единственный путь, позволивший поддерживать связь с Большой землей.

Дорога начала действовать в те дни, когда нормы продовольствия в городе были снижены до трагических 250 гр. хлеба в сутки для рабочих и 125 гр. для всех остальных. Люди начали умирать от голода тысячами. Солдаты на передовой получали по 500 гр. хлеба. Но даже для сохранения этих норм требовалось ежедневно не менее тысячи тонн продовольствия.

Спасая друг друга из-под льда, рискуя оказаться в сковывающей насмерть воде, минуя удары противника и продираясь сквозь суровые

ладожские просторы, – такой ценой доставалось спасение жителей блокадного Ленинграда. И именно так достигалась победа жизни над смертью. Эта дорога жизни в 30 км. осталась в исторической памяти народа как грандиозный подвиг, позволивший сохранить бесчисленные жизни осажденных ленинградцев и отстоять северную столицу.

Советские войска неоднократно пытались прорвать кольцо блокады, но добились этого лишь в январе 1943 года в ходе стратегической наступательной операции войск Ленинградского и Волховского фронтов во взаимодействии с Балтийским флотом и Ладожской военной флотилией. Для его прорыва советское командование создало две мощные ударные группировки, которые встречными ударами прорвали оборону противника и образовали вдоль берега Ладожского озера коридор шириной 8-11 километров, восстановив сухопутную связь Ленинграда со страной. Дальнейшее наступление советских войск на юг развития не получило, но прорыв блокады стал переломным моментом в битве за Ленинград.

Окончательный разгром немецко-фашистских войск под Ленинградом и полное снятие блокады города произошло в ходе Ленинградско-Новгородской операции, проведенной 14 января – 1 марта 1944 года войсками Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов совместно с Балтийским флотом. Были освобождены Новгород, Пушкин, Красногвардейск, Тосно, была очищена от противника Октябрьская железная дорога, связывающая Москву с Ленинградом. 27 января 1944 года блокада Ленинграда была полностью ликвидирована.

Героическая оборона Ленинграда стала символом мужества советского народа. Ценой невероятных лишений, героизма и самопожертвования воины и жители Ленинграда отстояли город. Сотни тысяч сражавшихся удостоились правительственных наград, 486 получили звание Героя Советского Союза, из них восемь человек дважды.

22 декабря 1942 года была учреждена медаль «За оборону Ленинграда», которой награждены около 1,5 миллиона человек. 1 мая 1945 года Ленинград стал городом-героем.

Памяти жертв блокады и погибших участников обороны Ленинграда посвящены мемориальные ансамбли Пискаревского кладбища и Серафимского кладбища, вокруг города по бывшему блокадному кольцу фронта создан Зеленый пояс Славы.

Сегодня, вспоминая об этой исторической дате, дети, молодежь должны знать и чтить память тех, кому пришлось жить в грозное, суровое время войны.

В КДУ и центрах культуры следует рассказывать о блокадном Ленинграде, сопровождая слайдами, документальными кинохрониками о страшных страницах войны, чтобы вспомнить, увидеть и почувствовать боль, страх и ужас, который пережили мирные ленинградцы в Великую Отечественную. Нужно учиться сопереживать, сострадать и понимать, как никогда, что война – это самое ужасное проявление бесчеловечности.

Подготовлено РДНТ МК РД